

Дмитрий СУСЛОВ:

ЕС ПРОВОЦИРУЕТ КОНФЛИКТ С РОССИЕЙ

Рамиль ГАТАУЛЛИН,
Олег ЗИНЧЕНКО

■ Заместитель директора Центра комплексных европейских и международных исследований факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ, эксперт дискуссионного клуба «Валдай» специально для «СВ» прокомментировал речь Владимира Путина.

СКУКОЖИТСЯ И ЗАТУХНЕТ

- Очень важным был тезис о том, что гегемония невозможна, противостоящая, обречена, никакого восстановления западного превосходства в мире не будет, а естественным является многополярность. И, собственно, сейчас мы и наблюдаем формирование полигонетического мира, который не будет простым.

Сейчас идет возвращение классической дипломатии, когда стороны пытаются разрешить свои противоречия и найти решение проблем без диктата. Запад, само собой,



БУФЕР, А НЕ ИНСТРУМЕНТ

- Ключевое заявление президента о том, что именно расширение НАТО и политика Запада после окончания холодной войны, после раз-

пытается все это прекратить. Главным очагом сопротивления остается Европа, которая является и главным виновником затягивания войны на Украине, и по-прежнему провоцирует конфликт с Россией. Но президент Путин четко и недвусмысленно дал понять: хотите воевать - ну попробуйте, мало не покажется. Россия никоим образом не сомневается в своих силах.

Стоит обратить внимание на его слова о ЕС: «Это мощный цивилизационный центр, но затухающий. Он так и будет постепенно скоживаться». Это действительно так. Причем скорость затухания порой удивляет наблюдателей. Европа маргинализовалась, она не играет какой-либо важной роли в мировых делах. Им пора это принять, смириться.



Натовцы регулярно устраивают пляски возле границ Союзного государства, которые они называют учениями. Глядите, допляшитесь...

вала Советского Союза были первопричинами конфликта на Украине. То, что сделало обострение неизбежным.

Для России на первом месте находятся вопросы безопасности. Отсюда следуют требования не только о нейтральном статусе Украины, а о ее демилитаризации и об ограничении практического военного сотрудничества с Западом. И Незалежная должна стать действительно нейтральным

буфером. А не вооруженным инструментом в руках ястребов, при этом не входящим в НАТО.

На втором месте для России вопросы прав русских, русскоязычных, православных - возможность говорить на родном языке, возможность исповедовать ту религию, ходить в ту церковь, в которую ты хочешь. И только потом стоит вопрос территорий.

КОМУ АДРЕСОВАНО?

Вот еще один очень важный тезис Владимира Путина, который он не раз уже озвучивал - что для нас нет недружественных стран. И тем более для нас нет недружественных народов. Есть недружественные руководители и элиты.

И в Европе есть здоровые силы, которые национально ориентированы. И, более того, они сегодня находятся на подъеме. Это очень позитивный процесс. Может быть, он в конечном итоге и приведет к оздоровлению российско-европейских отношений, к чему Россия открыта.

ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ НА ПОДЪЕМЕ

■ В Европе есть силы, которые могут оздоровить наши отношения.

- Валдайский клуб формировался как клуб диалога Владимира Путина с зарубежными экспертами. Но потом он изменился очень качественно. И сегодня, конечно, выступление президента адресовано всем. И россиянам, и зарубежной аудитории, и подзарубежной аудитории.

Надо иметь в виду страны мирового большинства. Владимир Путин очень много говорил о своих дружеских отношениях

с председателем Китая Си Цзиньпином, о больших перспективах дальнейшего укрепления российско-китайского партнерства. О том, что он не сомневается в величии Индии и в том, насколько политиком первой величины и суверенным руководителем является Нарендра Моди.

То есть аудитория - страны мирового большинства, наши партнеры по БРИКС, ШОС и шире. И, конечно, Запад. Включая, безусловно, администрацию Трампа и даже европейские страны и европейские народы.

ПОЛЕТЯТ ЛИ «ТОМАГАВКИ»?

■ Мы можем вернуться к 80-м годам прошлого века.

- Вероятность поставок ракет средней дальности «Томагавк» на Украину стремится к нулю. Это ракета средней дальности, изначально носила морское, надводное и подводное базирование. Но в случае с Украи-

ной это не работает, потому что у нее флота нет.

Соответственно, на Украину могут передавать только так называемые приземленные «Томагавки» - адаптированные, чтобы с суши ими стрелять. Это комплексы «Тифон». А их сегодня и в Европе нет.

Мы не знаем, скорректирует ли планы администрация Трам-

ВОПРОС РЕБРОМ

па, это были байденовские инициативы - речь шла о размещении комплексов «Тифон» в Германии, начиная с 2026 года. И Россия, естественно, выступала против. Потому что мы принимаем контрмеры, и это возвращает к началу 80-х - тогда были ракеты средней дальности с одной и с другой стороны.

Представить себе, что Соединенные Штаты передадут ракеты средней дальности на земного базирования Украине, сложно. Если такое произойдет, это будет вступлением Америки в горячую войну против России. Что не соответствует логике администрации Трампа, которая как раз не хочет эскалации и в принципе не желает вписываться в обострение в Европе.

ИСТЕРИКА СТАРОГО СВЕТА

■ Когда-то законопослушные французы докатились до разбоя.

- Европа истерит, мы это видим на примере инициаций четвертой статьи НАТО, уже ставших регулярными, о срочном созыве совещаний, причем в связи с теми провокациями, которые они же сами и устраивают.

Мы видим пиратство, которым стала заниматься Франция в международных водах, когда они атакуют танкеры, принадлежащие так называемому теневому флоту.

Что такое теневой флот? Не подчиняющийся европейским правилам. Почему Европа это делает? Потому что оказалась действительно в отчаянном состоянии. Отчаяние это связано

РАЗРУХА В ГОЛОВАХ

с тем, что внутри европейских стран все неблагополучно и особенно неприятно для нынешних элит. Они сделали ставку на Зеленского, связали свою собственную судьбу, свое выживание и будущее с исходом украинского конфликта. Просчитались.

Стоит просто посмотреть на рейтинги партий, на результаты опросов. Мерк - самый непопулярный канцлер Герма-

нии с 1945 года. Стармер - тоже. Даже Джон Мейджен в 1994 году, который с позором тогда ушел, был более радушно воспринят народом, чем нынешний Кир Стармер. Макрон - из той же оперы. То есть они все проваливаются.

И одновременно Украина достигает критического истощения, не за горами обрушение фронта. Скоро организованная оборона станет невозможной. На этом все. Дальше - военное поражение.

НАБЛЮДАТЕЛИ

ЗА НАМИ ПРИСТАЛЬНО СЛЕДЯТ

■ От исхода СВО зависит, как к нам будут относиться в будущем мире.

- Многие мои коллеги в других странах бывшего Советского Союза говорят о том, что они внимательно смотрят, чем закончится СВО. Если Россия победит - это одно. Докажет свое лидерство, свою силу - тогда поймут на этом примере, что нельзя проводить антироссийскую политику и давать использовать себя в качестве ударного инструмента. Грузия извлекла уроки и проводит правильный и оптимальный для грузинских интересов курс.

Если Россия не добьется своих целей - совершенно другой коленкор, иной сигнал странам постсоветского пространства. И в этом случае они будут более нагло и более враждебно себя вести. Нужно исходить из того, что наше геополитическое соперничество с Европой надолго. Даже дальше, чем военная фаза украинского конфликта. Потому что победа России для нынешних европейских элит категорически неприемлема. Они будут проводить ревизионистскую политику в отношении украинского урегулирования. Будут отчаянно пытаться сорвать его, чтобы открыть другие фронты против РФ. Конфронтационная деятельность Евросоюза продолжится и в Закавказье, и в Молдове, и в Центральной Азии.

Постсоветское пространство очень сильно изменилось за последние 35 лет. И здесь уже есть много других игроков, которые занимают достаточно прочное место: Турция, Иран, Китай.

СОЮЗНОЕ ВЕЧЕ

ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ
ИНТЕРВЬЮ
СМОТРИТЕ
НА НАШЕМ
КАНАЛЕ В ВК

